

比快乐，谁怕谁

■ 刘颖余

最近有一则频频播出的电视广告挺有意思：一耄耋老者，拿着乒乓球拍，与一装备、动作都非常专业的年轻选手对垒，结果几个擦网、擦边打得年轻的专业选手没脾气。老者遂露出得意的笑容，旁白也适时响起：比快乐，谁怕谁。

我无意给谁做广告，只是感觉这创意的确不坏。因为，快乐本应该是和体育相伴相生的。体育有快乐功能，这一点不容置疑。但可能是因为现代体育发展太专业了，也太商业化了，我们通常又容易忽视体育的快乐功能，而过于强调体育的其他功利目的，这是体育有时候让人并不快乐的原因。

刚刚在合肥落幕的第四届体育大会让我们重新审视体育的快乐功能，组委会还为此提出了两个“淡化”，四个“重在”，即“淡化金牌、淡化锦标、重在参与、重在交流、重在健身、重在快乐”。虽然快乐排在最后一位，但并非最不重要，相反却是最后的落脚点。只有淡化金牌、淡化锦标，才有可能凸显参与、交流、健身，才能得到真正的快乐。四体会最终实现了体育的快乐功能吗？作为一个参与其中的记者，我可以负责任地说，答案是肯定的。

作为非奥运项目的大舞台，四体会强调健身，强调快乐，无可厚非，但竞技体育、奥运项目就可以不要快乐吗？当然不是。神奇教练米卢来中国第一件事，就是推广式足球，因为他想以此让苦大仇深的中国足球界人士明白，足球原本

是可以很快乐的，但米卢的快乐足球并不讨好。大多数人都认为，只有赢球才快乐，输球还是要骂娘的；另外一位喜欢把快乐挂在嘴边的也是外籍教练。中国女子冰壶队的加拿大外教丹尼尔批评中国队员没有把这项运动看做是一种享受，而当做一种单纯的工作，指责队员没有对项目的热爱，小小年纪就想退役。丹尼尔的言论并没有得到多大的回响，在一个竞技体育的功利价值被放大的环境里，这样的结果并不让人意外。

竞技体育当然要讲胜负，运动员争强好胜永远是对的，甚至可以说是他职业操守的一部分，但胜负并非体育的终极价值。不仅如此，有时候，运动员过强的胜负心会让他们背上包袱，结果反而发挥不出训练时的水平。享受比赛，并非说到就能做到。快乐体育，其实不容易。

日本40岁的女子网球老将伊达公子最近对快乐体育做了一个生动的诠释：一身轻松的她居然在法网首轮击败了世界前十选手、俄罗斯红粉萨芬娜。据说她是2008年在中断12年的职业生涯后重返职业网坛的。没有对这项运动的热爱，很难想象一位年近四旬的选手会做出如此选择。她快乐吗？我想是的，而且这种快乐和胜负关系不大。

不是谁都可以成为伊达公子，但面对体育运动，我们每个人其实都可以保有一颗快乐的心。

声音



孙雯(左一)至今仍让人怀念。

第三届亚沙会市场开发启动

本报北京5月28日电 (记者童德芸)今天上午，海阳2012第三届亚洲沙滩运动会组委会在北京举行市场开发启动新闻发布会，面向全球的亚沙会市场开发工作正式向国内外企业敞开大门。

2006年12月2日，山东海阳代表中国成功获得2012年第三屆亚洲沙滩运动会举办权。2009年3月12日，海阳亚沙委与亚奥理事会、中国奥委会共同签署第三屆亚洲沙滩运动会市场开发权让渡协议，以买断的方式，获得第三屆亚洲沙滩运动会在境内外完全的市场开发权益。

新闻发布会上，组委会对外公布了亚沙会市场开发计划。第三屆亚洲沙滩运动会将招募6家高级合作伙伴、10家合作伙伴、10家赞助商和15家供应商。

新华网、广东锐丰音响、广东宏泰照明、广州爱奇实业等知名品牌成为亚沙会的首批签约合作伙伴。第三屆亚沙会暂定于2012年6月16日—23日举行。

场外

国安不安

2010中超联赛第10轮比赛5月26日全面展开。已经四轮不胜的卫冕冠军北京国安坐镇主场0比2不敌杭州绿城，遭遇五轮不胜的尴尬，排名也跌至第七。

——国安离开低走，并非国安之罪，原因还是中超球队无法应付双线作战。中超球队有超级之名，无超级之实，昔日之鲁能，今日之国安，莫不如此。

女足脆败

北京时间5月27日晚，2010女足亚洲杯第二场半决赛展开，中国女足对阵朝鲜队，场面被动的中国队虽然将比赛拖入加时赛，但在第109分钟金景花仍为朝鲜队打入制胜球，最终中国队0比1落败，无缘决赛。中国队将于5月30日与日本队争夺第3名，获胜的一方才能获得明年德国世界杯参赛资格。

——看今天的女足比赛真是难受，没有体力，没有技术，没有精神，整个一“三无球队”。这样疲软的“玫瑰”，不去德国也罢。

(刘君)



■本报记者 李元浩

2010年女足亚洲杯正在成都如火如荼地进行着，坐拥主场之利的中国女足却没有给球迷带来太多的惊喜——小组赛首战勉强战平韩国队；半决赛0比1不敌同样处在新老交替的朝鲜队；提前拿到明年女足世界杯“入场券”的目标落空；国家队的众多新人表现欠佳……

“花儿”为何不再红？当刘爱玲、温丽蓉、孙雯等老一代女足队员的精彩表演已经成为回忆，中国女足近年来在国际赛场上的低迷表现着实令人痛心；“花儿”为何不再红？当本就不多的女足人才正值当打之年便选择离去，中国女足的新老交替似乎正在成为一个无解的命题；“花儿”为何不再红？当中国女足日渐“险恶”的生存空间还在不断受到挤压，期待“铿锵玫瑰”的再度绽放恐怕遥遥无期……

反差——

当希望变成失望

将时间拉回到2006年8月31日，女足国青队在第三届女足世青赛半决赛中，通过点球大战以5比4力克美国队进军决赛，并最终获得当届世青赛亚军。这是中国女足各级国字号球队，在2000年之后距离世界大赛冠军最近的一次，也是最后一次……

众所周知，作为世界女子足坛的一支重要力量，中国女足曾在上世纪90年代中后期达到了巅峰，连续夺得了1999年女足世界杯和2000年悉尼奥运会的亚军。然而，在1999年女足世界杯时便已显露出人才危机的中国女足，在随后数年呈现出一种直线下滑的趋势，国家队战绩每况愈下——2003年世界杯，中国女足止步8强；2004年奥运会，中国女足折戟小组赛，还被德国队8比0击败；2007年世界杯和2008年奥运会，中国女足连续止步8强……

在女足国家队表现不佳的同时，女足青少年队伍在2005年和2006年间连续夺得亚青赛冠军和世青赛亚军的成绩，极大地掩盖了中国女足的人才培养问题。近两年来，随着青少年队伍成

绩的急剧滑落，中国女足后继无人的现状显露无遗！

2007年，女足国青队在亚青赛中输给了朝鲜队，卫冕失败；2008年智利女足世青赛中，中国未能小组出线；2007年，女足国少队在第二届亚少赛中表现不佳，未能取得第二届女足世少赛的“入场券”；2009年，女足国少队在亚少赛中接连负于澳大利亚和日本，连续第二届无缘女足少赛……

对此，曾担任过女足国青队主帅的高荣明在接受采访时坦言，如今要想选择合适的队员组建一支成熟的青少年球队非常困难，“现在国家队要想充实队伍都很难，更何况是早就不受重视的女足青少年队伍？缺少人才，肯定难以取得理想的成绩。”

尴尬——

无奈的拔苗助长

“世界各国的国青队都是国家队重要的蓄水池，我非常高兴国青能涌现出这么多优秀球员。我对国青队要进行重点考察，希望能把更多有潜力的年轻球员挑选到国家队中！”2006年，获悉中国队夺得女足世青赛亚军的消息，时任中国女足主教练的马良行难掩喜悦。随后不久，马晓旭、岳敏、訾晶晶、娄晓旭、翁新芝等当届国青队



尽管中国女足今不如昔，但球迷对她们仍不离不弃。

先是球员集体闹罢工 后有胡雪峰、唐正东闹转会

江苏男篮屡生纠纷为哪般

■本报记者 孙喜保

江苏男篮再一次陷入纠纷之中，而这次“挑头”的是其队内核心中锋、现役国家队员唐正东。

上个赛季中国男篮职业联赛(CBA)，江苏南钢男篮屡屡生出纠纷，先是球员因嫌工资低在赛季初集体拒绝注册，后传其球队核心后卫胡雪峰一度要转会，在各方努力协调斡旋下，球员才算顺利打完上赛季比赛。但成绩并不理想。

唐正东的动作也同时推倒了队内不满的多米诺骨牌，紧接着，易立、韩硕等其他几名主力球员也陆续爆出转会传闻。

一支传统强队面临分崩离析的危险。

待遇打折是导火索

促使唐正东要求转会的直接原因是工资太低，在上赛季结束后，俱乐部因对成绩不满(联赛第六名)，认为没有完成任务，因此只同意付给球员原定工资和奖金的4%。这让所有球员的收入立即降了下来，不满也因此而生。

唐正东称，他在上赛季仅获得30万元左右的薪水，这与他的实力严重不符。作为江苏队的核心尚且如此，其他球员的工资之低可想而知，据江苏队内一名球员透露，一些年轻

球员的年薪甚至都不到几万元，“还不如送水工人的收入高。”这对于靠吃青春饭为主的运动员来说，的确难以接受。

据了解，国内的另一名中锋巴特尔目前在新疆队的年薪达到400万元人民币以上。唐正东此次要求转会的球队恰恰是新疆队，后者也为他开出了颇为诱人的薪水，据说这个数字在每年300万人民币左右。但自从唐正东转会一事被炒出以后，目前新疆队方面对此事也闭口不谈。不过，连续两年在总决赛中被广东队击败，新疆队确实需要再寻找一名有实力的国内球员，唐正东无疑是个很好的人选。

据了解，目前江苏俱乐部与江苏体育局正在协商此事。在体育局的介入下，俱乐部已经表态会给球员增加些许奖金，但强调这只是出于感情，而非规定。

体制问题浮出水面

江苏队作为一支传统强队，曾连续多次打入四强，队中也有唐正东、胡雪峰、孟达等多名实力不俗的球员，但在上赛季滑落至第六名，令人唏嘘不已。

冰冻三尺非一日之寒。据一位业内人士介绍，江苏男篮这种局面的出现既有俱乐部投资者南钢集团和当地体育局之间长期权责不清的体制原因，同时也与CBA联赛球员转

会市场本身不够职业化的因素。在这种情况下，出现俱乐部、体育局和球员“三输”的局面也就不足为奇。

根据江苏省体育局和南钢俱乐部三年前签订的协议，南钢俱乐部负责球队的投资和运营，但俱乐部并不掌握球队的人员安排问题，而由江苏省体育局来负责。其负责人曾多次抱怨这种出钱不当家的处境让俱乐部经营球队的动力不足。这也成为俱乐部不愿意在球队上增加投入的直接原因。

唐正东要求转会事情发生以后，引起了双方的重视。目前双方正在就此事谈判，协商解决。南钢俱乐部要求江苏省体育局能够将经营球队的权力下放给自己，而江苏省体育局则希望南钢俱乐部能够增加球队的投入，以保持成绩、稳定军心。据俱乐部负责人介绍，目前双方的谈判还算顺利。

其实，在整个CBA联赛中，不只江苏省这一家属于受传统体制掣肘的队伍，绝大多数球队都没有摆脱计划经济的束缚。相反，广东队、新疆队、上海队等几家民营企业投资、市场化程度较高的球队目前的经营情况和战绩都不错。

球员转会制度亟需完善

虽然CBA成立了14个赛季，但在球

员的转会方面并没有形成规范、自由的制度。许多球队还延续着当年计划经济时期的制度，队中大部分球员的人事关系还挂靠在当地体育局，球员转会会非常轻而易举。

姚明曾在其自传《我的世界我的梦》中对

员的转会方面并没有形成规范、自由的制度。许多球队还延续着当年计划经济时期的制度，队中大部分球员的人事关系还挂靠在当地体育局，球员转会会非常轻而易举。

姚明本人当年也是费尽周折，在为上海队获得一个总冠军后，同时付出推迟一年参加NBA选秀的代价，才得以成行。

因此，无论南钢俱乐部和体育局谈结果如何，唐正东、易立、韩硕等几名球员要想从江苏队转会至其它队伍，并非易事。如果江

苏体育局不点头，即使他们再“闹”也于事无补。连唐正东本人也是深知此中玄机，表示只是想通过这种方式给俱乐部和体育局施加压力，争取更高的薪水。



昔日的对手，会成为未来的队友吗？唐正东(左)在赛场上和巴特尔对抗。